

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Refacción, Oficinas y Talleres. L. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 10 ctms

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DE EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION EN EL INTERIOR DE ESPAÑA. DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

POLITICA AGRARIA

El Pantano del Taivilla

En el alma de España se está operando, rápidamente, una renovación trascendental: los ideales nuevos la aluzbran y la fortalecen, guiándola al cumplimiento de su providencial destino.

Hay que ser justos, hay que ser veraces, hay que ser progresivos, realizando trabajo y produciendo riqueza, creando fuentes inagotables en la economía nacional, porque la vida, toda la compleja vida de los pueblos modernos, que sienten la dinámica profunda y misteriosa del espíritu social, se reduce a eso: a un continuo avance, perseverantísimo, en el camino de los progresos humanos, engendrando con su trabajo los medios de su vivir, reinando con la inteligencia soberana sobre la materia esclava.

Y pues que el país sabe de cierto cómo el problema actual del mundo es de honda economía, clara y definitivamente un vasto problema de producción y de reparto, a la fecunda tierra torna su mirada amorosa y convierte su corazón angustiado por el terrible sufrir de la miseria, para que rinda más, para que más dé de la abundancia de sus uros maternales, para que surja más poderosa y más rica, por múltiple, la espiga rubia en el trigal, tamboloroso con la inefable emoción de la vida.

Y es que en el surco, en el río, en el árbol, en la montaña, en la llanura, en el duro y pobre terrón de la campiña, está el albor radiante de una nueva vida para España, para todo el pueblo español, que no come cuanto necesita, que no manda en sí mismo, porque vegeta tirado sobre la lanensa estepa de sus ignorancias seculares, que vivía, si su vida es verdadera vida, atrásado y miserable, sometido y triste, paráltico y ciego, con niebla en el cerebro y frío en el corazón.

Como el glorioso Cid ganó batallas después de muerto, Costa, el glorioso, también la gana desde su sepulcro, renaciendo a plena actuación, vivida y calurosa, el áureo enjambre de sus ideas, de sus modos, de sus orientaciones magmas.

Predicó, en sublime apostolado, por ciudades, pueblos y campos, la grande y redentora política agraria, la que dá pan y proporciona dicha, la que crea riqueza y trae reposo, la que ilumina cerebros y templá corazonas, la que engendra dinero y establece, con la paz amorosa de los hogares felices, el posible bienestar del mundo.

Desde hace largo tiempo ya el Levante español anhela incorporarse a este resurgir poderoso y amplio de la vida nacional, y piensa en sus ferrocarriles sin construir, en sus pantanos sin realizar, en sus tierras secas, quemadas por el sol durante los estios, sin que hayan sentido el callado estremecimiento de la fecundidad, cuando las aguas besan y arrullan con amor misterioso.

Hoy, muchos nombres labriegos, pueblos cultos, almas viriles, encendidas por las llamas de la fe en la victoria, movidas por un impulso gigantesco del propio instante, conservativo de la vida, se aizan haciendo coro a un gran proyecto hidráulico, a ese proyecto hermoso y brillante del Pantano del Taivilla, que aneque singularmente el nombre de su autor esclarecido, el modesto cuanto notable ingeniero del Estado, don Emilio Arévalo.

Con la construcción del Pantano del Taivilla se multiplicaría prodigiosamente la riqueza de los pueblos levantinos, se dotará de ricas aguas potables a ciudades populosas, a cuya virtud se trocarán mañana en manana en maravillosos vergeles los tristes yermos de hoy.

¡Cuántos y cuántos millones de pesetas significan los ochenta y dos millones de metros cúbicos de agua cristalina y pura de su ordinario embalse anual.

Por el Pantano del Taivilla luchamos y lucharemos, fervientemente, con palabra, con pluma, con acción, sin dudar, sin cesar, sin mermas, sin mengua, poniendo la íntera vista del alma en lo alto del ideal y dejando

que el corazón avivó su brasa de amor para poder perdonar a los equivocados que censuren la grandeza de esta obra, tan misericordiosa y tan humana, obra de voluntades fervorosas que sienten la complacencia del bien ajeno, que es fiesta, alegría y mantenimiento para todas las almas grandes.

Si, que rieguen sus empolvados campos los labriegos llorosos; que bendigan la procesión del agua, que tiembla en su magestad, y se irisa en su hermosura, y canta en su alegría; que oren, de rodillas, cuando el agua les lleve pan, consuelo, caridad, esperanza, sobre el limpio cristal de sus cendales.

¡Ah, que obra, y gran obra, de evangélica misericordia es, dar de beber al sediento!

La tierra es madre de todos, y la dolorida madre tiene sed...

Luis DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

CARTAGENA

La princesa Beatriz Esta mañana a las diez y media, hora que tiene su llegada a esta ciudad el tren correo, llegó su alteza real la princesa Beatriz de Inglaterra, madre de nuestra soberana doña Victoria.

A la estación bajaron para esperarla, el alcalde que le dió la bienvenida y le hizo entrega de un magnífico ramo de flores, el capitán general, el comandante general del Arsenal, jefes de Estado Mayor del Ejército y Marina, el comisario de policía y numerosas comisiones de Ejército y Marina.

Su alteza real saludó a todos e invitada por el alcalde subió a su automóvil, acompañándole el capitán general y la dama de compañía.

Tras esto coche, que recorrió las principales calles de la ciudad, seguían otros carruajes conduciendo a las demás autoridades y comisiones.

En el Muelle de Alfonso XII era esperada tan ilustre dama un inmenso público.

Las autoridades locales habían adoptado grandes precauciones, estando los muelles custodiados por fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería, vigilancia y seguridad.

Junto al Club de Regatas, había fundeado el destroyer «Villamil» en el que quedó alojada la princesa.

Después de descansar breves momentos, le fué servido un almuerzo por el acreditado establecimiento denominado Gran Hotel.

A las doce en punto levó ancla «Villamil» llevando a su bordo con rumbo a Orán a la princesa, sus dos damas y secretario particular.

También acompañan a tan ilustre dama el teniente de navío don Teodoro Lacaste, en representación del almirante de la Escuadra y el vicecónsul de Inglaterra en esta plaza don Pedro Milla.

Los buques regresarán mañana probablemente.

El estado del mar era tempestuoso dado el fuerte viento sureste que reina, siendo por tanto la travesía algo molesta.

Un atentado.—Explosión de un cartucho de dinamita

Ayer tarde, a las ocho y en el pueblecito minero del Algar, ocurrió una fuerte explosión, alarmándose grandemente el vecindario.

Pasados los primeros momentos de confusión se pudo saber que en una ventana de la casa en que habita el patrono minero don Francisco Martínez, habíase colocado un cartucho de dinamita, que al explotar causó algunos desperfectos.

Audió esa prontitud, la guardia civil que comenzó las averiguaciones necesarias para conocer al autor o autores del atentado.

Los comentarios de los pacíficos vecinos de dicho barrio, todos giran sobre este suceso.

Horrible desgracia

Ayer tarde, a última hora, ingresó en el Hospital de Caridad el joven Diego Fernández García, de 26 años, el cual fué arrollado por el tren andaluz, en la estación de Balsicas.

El desgraciado joven, resultó, con tan graves heridas en la pierna izquierda, que hubo necesidad de amputársela en el referido establecimiento benéfico.

Su estado, dentro de la gravedad, es algo mejor.

El buque incendiado

griego «Yocasto» a la altura de Cabo de Gata, se sabe que de los tripulantes salvados, solo falta uno, que se supone ha perecido en la catástrofe. Las autoridades de Marina han cursado las órdenes oportunas por si aparece el cadáver.—10 de Febrero.

Las Fiestas de Primavera

Constitución de la Junta popular Anoche se reunieron en el Casino los señores que componen la Comisión encargada de dar los nombres que han de constituir la Junta popular de festejos.

La mencionada Junta quedó constituida de la siguiente forma: Presidente honorario, don Jesús Bernal, que le es efectivo de la Comisión de festejos del Ayuntamiento. Presidente efectivo, don Vicente Llovera, por el Casino.

Depositario general, don César Salas.

Secretario general, don César María Calderón, por «El Tiempo».

Vocales: Per el Circulo de Bellas Artes, don Mariano Ruiz Funes; por el Tiro Nacional, don Angel Viudes; por el Comercio, don Eduardo Montesinos; por la Empresa de Teros, señor Hernández Mora; por El LIBERAL, señor Jara Carrillo; por la Agricultura, señor Velasco; por «La Verdad», señor Martínez; por la Asociación de redactores, señor Pinazo; por los teatros, señor Ortiz y Miñano; general gobernador, señor Ortega; coronel del regimiento de Artillería, señor Alonso, capitán, señores Cardona y Vito; señor La Cierva y López, señor Escribano Guixó, señor Parde, señor Vidanes, señor Durán (D. P.) y señor Cano (D. F.)

Esta Junta es la encargada de organizar conjuntamente todos los festejos que hayan de celebrarse.

Las impresiones que se tienen de los festejos son favorabilísimas y el próximo domingo en una asamblea que se celebrará en el Ayuntamiento se dará a conocer a grandes rasgos el programa.

Después se celebrará la tradicional cabalgata anunciadora de las fiestas.

Baja del pan

Reunida la Comisión municipal de subsistencias bajo su presidencia en el día de la fecha, ha tomado entre otros, el siguiente beneficio acordado:

Considerando la baja de precios que han alcanzado las harinas tanto extranjeras como nacionales, en estos últimos días, esta Comisión acuerda por unanimidad que desde el domingo día 13 del corriente, el pan llamado de Torre vieja y el pan candeal se vendan en todos los establecimientos y expendios de la terminas municipal a setenta y cinco céntimos el kilo, avisándole por medio de la prensa al vecindario para su conocimiento y debidas efectos.

Murcia a 10 de Febrero de 1921.— El alcalde, Francisco Serrano Soler.

Torre vieja

Carnaval

El baile de máscaras del tercer día de carnaval en el Casino estuvo tan concurrido que no se podía dar paso en sus salones. La afluencia fué tal, que las filas de sillas ocupaban tanto espacio en el salón de baile, que para éste, dejaron un círculo de escasamente tres metros de diámetro. Así es, que casi se hacía imposible bailar en tan reducido espacio, ocupado totalmente por las máscaras.

Estas fueron muchas y de muy buen gusto, formando comparsas, aparte de alguna que otra de no tanto gusto, pero en general predominó el arte y la belleza.

Hubo comparsas de chulos, gitanos, caprichosos bebés, árabes según decían ellos, pero los que más llamaron la atención fué una de japonesas, otra de portuguesas, formada por doce preciosas criaturas, y otra de colombianas muy bonitas también.

Pero no puedo dar nombres ante el doloroso trance de incurrir en omisiones que no me perdonaría nunca. Para enumerarlas tan sólo a las lindas componentes de tan bellas comparsas, necesitaríamos una columna del periódico y tampoco hay para sus nombres, por tanto, en cantadoras máscaras.—C.

Junta de Subsistencias

LA BAJA DEL PAN

Ayer tarde, presidida por el señor Serrano, se reunió en el despacho de la Alcaldía la Junta municipal de Subsistencias para tratar de la baja del pan.

A la reunión asistieron los concejales señores Ortiz, Lorenzo, Pérez Mateos, Bernal, García Muñoz, Almagro, Jara Carrillo, Navarro y Abizanda y los fabricantes de harina señores Cano Fontecha, Hernández Mora y Caballero.

Primera mente se abordó lo relativo al pan de tasa, fabricado con harina del trigo americano facilitado por el Gobierno.

Como en la sesión anterior, el señor Cano Fontecha expuso a la Junta la imposibilidad de rebajar el coste de la harina de tasa dados los precios que mantiene el Gobierno para el trigo americano desembarcado en el puerto de Cartagena e hizo constar que si alguna rebaja pudiera hacerse, aun constituyendo un sacrificio para los fabricantes, no daría margen para que pudiera lograrse una baja del pan municipal de cinco céntimos en kilogramo.

El Gobierno—añadió—mantiene para dicho trigo el precio de 55 pesetas y por ello nosotros solo retiramos los vagones que nos van haciendo falta.

Terminó diciendo que, puesto que Barcelona y Valencia han hecho la petición de que se les venda el trigo extranjero a 48 pesetas, Murcia debe hacer idéntica petición.

El señor Lorenzo expresó su opinión de que dicho precio era todavía excesivo.

El señor Navarro, en vista de que por otro medio no se lograría la baja del pan de tasa, reprodujo la proposición de la última sesión solicitando se facilitase cuanto harina pueda amasarse a los panaderos que venden el pan municipal cinco céntimos más barato que los restantes, el objeto de que la competencia que inevitablemente se establecerá produzca la baja inmediata.

Rogó al señor Serrano que, en el caso de que su proposición fuera aceptada, estableciera una estrecha inspección para que los favorecidos con dicha harina no puedan realizar un agio con la misma como otras veces ha ocurrido.

La proposición del señor Navarro fué ampliamente debatida, interviniendo en la discusión los señores Lorenzo Jara Carrillo, Almagro y García Muñoz, quedando aceptada por unanimidad.

Después se estudió el medio de evitar que pueda realizarse el agio a que aludió el señor Navarro, acordándose a propuesta del señor García Muñoz que el pan de tasa fabricado por dichos panaderos sea vendido en la plaza de abastos en una caseta que facilitará el Ayuntamiento gratuitamente, con la intervención de un representante del Municipio.

Se examinó después lo relativo al precio del pan llamado de Torre vieja y del candeal, y en vista de la baja experimentada en las harinas durante estos últimos días, se acordó por unanimidad que desde mañana sean vendidas dichas clases de pan a 75 céntimos el kilogramo, experimentando por consiguiente una baja de 5 céntimos.

Los fabricantes expresaron nuevamente su impresión optimista con respecto a la baja, asegurando que, a juzgar por todos los indicios, se acentuará aquélla cada vez más hasta llegar a la normalización de los precios.

Seguidamente se levantó la sesión.

ALICANTE

La gente se ha divertido

La soberbia esplendor del ambiente atrae anteayer a la Explanada una concurrencia enorme.

Entre los primeros se ha distinguido el Circulo de Bellas Artes, que, hogaño, ha dado unas fiestas verdaderamente sugestivas.

Ha sido el centro que se ha visto más concurrido y animado.

El baile para niños resultó realmente encantador y produjo la delicia de cuantas personas acudieron a presenciarlo.

También el Casino y el Centro de Escritores y Artistas, han dado fiestas muy brillantes.

En los salones públicos fué tal la concurrencia, que en algunos de ellos resultaba imposible moverse con holgura.

Entre estos se ha destacado de manera muy notable el Salón Novedades, donde se viene rindiendo culto a la danza americana.

Dicho salón se hallaba exornado con gusto artístico muy exquisito y profusamente iluminada a la veneciana.

Signieron después el Café de Comercio, el Café Artístico, el Bar Nacional, las cervotecas La Sinoombra, La Marina y la de Iborra...

Han sido unas noches estas de gran ajeteo y bullicio. Y en medio de tanto desbordamiento solo ha habido que registrar una nota lamentable: el crimen desarrollado en la calle de Pizarro el domingo. Pero el autor de ese crimen no es de Alicante siquiera: es un muchacho de Yecla.

Los alicantinos felizmente no suelen ser gentes de armas tomar; si

acaso, como último extremo, profieren cuatro gritos, cuatro puñetazos y... el reconocimiento inmediato de que han hecho mal.

Hubo tiempo en que nos alarmaban ciertas disputas cuando las presenciábamos.

Y más tarde nos convencimos que la exaltación de estos nombres no llega a tanto que incurra en la bestialidad.

Desde entonces, cuando acudimos a informarnos de cualquier suceso sangriento ocurrido, nuestra primera diligencia es averiguar la procedencia de los protagonista. Y rara vez han fallado nuestros presentimientos: la mayoría de las veces la víctima y el agresor resultan forasteros. Muchas veces, la víctima es un alicantino.

Noticias

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido compañero en la prensa y excelente amigo «Pigmalión», redactor de «El Pueblo» de Valencia.

De su viaje a Valencia ha regresado a esta capital con su distinguida esposa el capitán de infantería don Enrique Pérez O'Dona.

Hállase mejorada de la enfermedad que padece don Miguel Llorente.

Con su encantadora hija María Luisa se encuentra entre nosotros el acudado propietario de «El Chichilla», don Joaquín Moreno Nuñez Flores.

Hállase en esta capital el activo industrial de Sevilla don Pascual Martínez Pérez.

Este permanecerá una breve temporada entre nosotros.—10 Febrero.

Futboleras

Partido anulado

En Cartagena se han reunido los miembros que componen la Federación Regional Levantina, para tratar de la cuestión planteada por los directivos del Club Náutico de Alicante.

Y haciendo un poco de historia vamos a relatar someramente lo que de nuestros lectores ya es conocido, pero que los servirá para recordar lo ocurrido.

El día 30 del mes de Mayo se celebró en Alicante, el partido de la segunda vuelta, entre el Club Náutico de aquella ciudad y nuestra Sociedad murciana, con el fin de disputarse el Campeonato regional.

El árbitro señor Para, que actuó en este encuentro, suspendió el partido en vista de la actitud del público dando la victoria al Murcia por dos goles contra uno, cuando faltaban treinta minutos para su terminación.

Los alicantinos, no conformes con el fallo del referee, pusieron el asunto en manos de la Federación Regional para que lo resolviera.

Esta se reunió el domingo en Cartagena, como ya hemos dicho, acordando la anulación del partido y su celebración en un campo neutral.

EL EXCMO. SEÑOR Don Luis Federico Guirao y Girada Abogado, Exdiputado a Cortes y Senador del Reino Falleció el día 31 de Enero último, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Eposítica R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebra mañana sábado en la iglesia de Madres Capuchinas, desde las siete hasta las doce. Igualmente le serán aplicados los funerales que se celebrarán en la iglesia de Nuestro Padre Jesús, el día 14 del corriente mes, a las diez y media, en recuerdo de haber pertenecido como Mayordomo a esta Cofradía. Su director espiritual don José María de Rego; hermanos, sobrinos y demás parientes: Suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a dichos cultos, por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 11 de Febrero de 1921. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LECTURAS CONOCIDAS

X

"Napoleón el Pequeño" (1852)

He aquí la primera de las tres obras históricas del autor de «Nuestra Señora de París».

Es para el articulista cosa fuera de dudas que Victor Hugo, con la publicación de su magnífica obra de crítica histórica-política titulada «Napoleón el Pequeño» ha conseguido hacer mucha luz sobre los luctuosos acontecimientos del 2 de diciembre de 1851, largo tiempo ignorados por las opresoras mordazas, que constituían un pañuelo de lágrimas de poder, de un despreciable Gobierno que unía a su clausura la crueldad.

En «Napoleón el Pequeño» se relatan documental e irrefragablemente la serie pavorosa de feroces crímenes, materiales y morales, que dieron el injusto triunfo a la causa de Luis Bonaparte.

Este libro es una acusación rotunda, terminante, dirigida no solo contra el siniestro hombre del golpe de Estado, sarcástico sobrino de Napoleón el Grande, sino contra todos los ministros, perfectos, jueces, alcaldes, contra todo el elemento oficial, en fin, que prestó su onerosa ayuda, prestando, a la consecución de un objetivo detestable que ambicionaba el tirano.

«La historia de un crimen» es la narración verdadera, con la pasión crítica característica del autor, de la terrible jornada de Diciembre del 51; «Napoleón el Pequeño» es la fiscalización implacable, quizá justa, de los hechos.

El conocimiento exacto de ellos no ha sido sabido hasta ahora; los historiadores de ellos han mentido; no hay historia francesa en aquellos días; la historia mentía, como mentía Bonaparte, como mentía M. de Morin, como mentía el haz inmundado de serviles que rodeaban al envilecido de su propia Francia, Luis Bonaparte, el de Sedán, sobrino de Napoleón, el de Austerlitz! ¡Qué hubiese dicho el tío del sobrino si hubiera presenciado cualquiera de las jornadas del 2 y del 4 de Diciembre de 1851! ¡Austerlitz viene a Sedán; lo sublime viene a lo grotesco; lo superlativo viene a lo microscópico; la justicia viene al atropello de la ley; la magistratura presenciando la violación de la justicia!

«Napoleón el Pequeño» es la verdad histórica-crítica de los sucesos de Diciembre. ¡Descubramosnos, mil millones nuestras frentes ante la indignación justísima de un representante del pueblo francés, canteur excelsus de sus glorias y descubridor implacable y severo de sus llagas!

El libro quinto de esta obra, fecundísimo en conceptos brillantes de civismo y libertad, es un canto pléyórico de entusiasmos a la tribuna, manantial luyente de ideas salvadoras, inacabadora de trabas que obstruyan su franca expansión civilizadora, arrolladora, sublime... Es el ensalzamiento de esa tribuna francesa, «boca abierta del espíritu humano», que lo expresa todo: lo bueno, lo malo, lo verdadero, lo engañoso, lo justo, lo injusto, lo alto, lo bajo, lo horrible, lo hermoso, el ensueño, la realidad, la pasión, la razón...

Persistiendo en su fiscalización, Victor Hugo, en el libro sexto, practica la disección atinada, razonada, de aquellos siete millores y medio de votos que dieron a Luis Bonaparte la Presidencia de la República, deduciendo consecuentemente que,

en realidad, la mayor parte de sus electores fueron a la votación como rees conducidas al matadero, relatando para ello infinidad de casos que robustecen su acusación sin admitir disculpa. Aquella votación—dice el insigne poeta—ha atrofiado el honor, la inteligencia y la vida moral de la nación.

Isaías dijo: «Repite cien veces las mismas cosas para que las entiendan una vez».

Sin duda alguna, el celebrísimo autor de «Los Miserables» ha tenido presente el precepto del profeta hebreo, no solo al escribir «Napoleón el Pequeño» sino en casi la totalidad de sus obras, remachando conceptos y juicios a fuerza de tante repetirlos.

Por lo demás, esta obra constituye un tesoro de ilustración para los aficionados a los estudios históricos, no solo por el esfuerzo que representa la documentación que es preciso reunir, sino por el claro discernimiento—aunque con la parcial peculiaridad de su innata rebeldía—que demuestra al estudiar los casos históricos relatados en «Napoleón el Pequeño», libelo, quizá con razón, según su traductor Jacinto Labaila.

José CANOVAS Y ALBARRACIN

Notas de la Alcaldía

Por esta Alcaldía se han impuesto las siguientes multas:

De cinco pesetas: al cabrero Antonio Jiménez Gutiérrez, vecino del camino de Algezares, por expender leche usando medidas sin sellar por el fiel-contraste.

A don Francisco Peña, vecino de la Plaza de Belluga, por circular por la vía pública con la motocicleta no usando la linterna e ir con exagerada velocidad.

A los cabreros José Serrano Berenguer y José Abellán Zamora, vecinos del partido de Montegudú, por no llevar a la vista del público el número que a cada uno pertenece durante la expendición de leche.

De dos pesetas: a Antonio Sánchez Galindo, vecino de Santomera, por circular con una bicicleta sobre el paseo de la Malecón.

Al tartanero Alejo López Vallejo, vecino de la calle de Marin-Baldo número 1, por pasar con un carruaje por la calle de González Adalid en sentido contrario a lo ordenado.

Letras de luto

Funerales

Por el eterno deseano del alma de la virtuosa señorita Elvira Albero Olivari, hija de nuestro querido amigo don Vicente Juan Garbero y doña Juana Olivari, se ha aplicado un solemne funeral en la parroquia de San Juan.

Dichos señores nos encargan que en su nombre y en el de toda su familia demos las más expresivas gracias a los muchos amigos que han acudido a visitarlos y ofrecerse en tan rudo trance y han asistido al entierro y funerales de su querida hija.

Al cumplir este triste encargo, les reiteramos nuestro sentido pésame.

Gratitud

La señora viuda del oficial de Telégrafos don Juan Antonio Gutiérrez, fallecido recientemente, nos ruega demos en su nombre y familia las gracias mas expresivas a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro de su esposa.

Con tal motivo los reiteramos nuestro pésame.

Por encargo de los afligidos hijos, hijos políticos y demás familia de la virtuosa señora doña Dolores Mateo, viuda de don Juan José Martínez damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro de dicha señora. Con tan triste motivo los reiteramos la expresión de nuestro pésame.

NOTICIAS

Se interesa la presentación en esta Zona para enterarlos de asuntos que les conviene a los individuos siguientes:

José Nicolás Meñino, de San Benito, del reemplazo de 1912, que sirvió en el tercer regimiento de zapadores minadores.

Luis Torres García, del reemplazo de 1911.

José Castillo Prior, del reemplazo 1912, que sirvió en el regimiento de Omba número 49.

Antonio Alegría Gimeno, de Albatalla; Miguel Bernal Gómez, de Puente-Tocinos y Francisco Hernández Martínez, los tres del reemplazo de 1918, y sirvieron en el regimiento infantil de Vergara número 57.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo estafuras, pero es hasta que se dicen a ensayar el Elixir Estomacal de S&S de Carlos que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a estos nos alivia.

El caso de la guardia civil de Torregadana comunica que se ha instruido a Sebastião García Moya (a) Taratos, sujeto de malos antecedentes, por haber penetrado en el domicilio de Francisco Arjea con intención de robar.

No pudo realizar su propósito por haber sido sorprendido por una hija del dueño.

Banco de Cartagena
CAJA DE AHORROS
INTERÉS ANUAL 3 POR 100
Las impositivas comienzan a disfrutar de interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Para hacerles entrega de documentos que los intereses se presentarán en este Gobierno militar, los días laborables, de diez a una, don Francisco Muñoz o herederos del soldado fallecido Juan Muñoz y el soldado del regimiento de pontoneros Arturo Velasco Meñino.

A consecuencia de un fuerte catarro se ha visto obligado a guardar cama nuestro estimado amigo el Padre Antonio de la Concepción.

De todas cosas le deseamos una rápida mejoría seguida de un pronto restablecimiento.

Instrucción pública

De la Sección

Al director de la Graduada de esta capital titulada Baquero, se le previene que al proveerse las plazas de nueva creación, quede el maestro interino don Eduardo Rojas prestando sus servicios en la Sección anunciada en el concurso de traslado.

A don Juan Manuel Moreno Pausa, maestro de sección de la escuela graduada García-Alix se le ordena que al cesar el opositor don Félix Ramos en el cargo de maestro de

sección interino, de la escuela práctica aneja a la Normal, pase a continuar sus servicios a dicha plaza.

—Han presentado instancia solicitando tomar parte en el concurso de traslado, los maestros don José Montesinos, don Esteban Gómez, don Fermín Fons y don Demosio Más.

—El jefe de la sección remite al «Boletín Oficial» el anuncio para proveer por concurso a la escuela de niños de Nanduermas.

Podrán solicitar en el plazo de quince días por medio de instancia a los jefes de dicha sección, todos los maestros que presten servicio en las escuelas rurales del término municipal de esta ciudad; no siendo de estimar en este concurso la preferencia que establece la instrucción primaria en la real orden de 23 de Abril.

EN 4ª PLANA
Información de actualidad

Teatro Ortiz

Debut de la compañía cómica-dramática Teodora Moreno, en la que figura como primer actor y director Vicente Castilla, para el día 15 del corriente, con el grandioso drama en tres actos «Marianela» y el estreno del juguete cómico en un acto «La herencia del tío».

LISTA DE LA COMPANIA POR ORDEN ALFABETICO

Actrices

Albeniz María, Coronado Pilar, Cisneros Dolores, Cisneros Rosario, Gabaldón Elena, Garcés Isabel, Gil López Concepción, García Julia, Moreno Teodora, Rebellón Clara, Rodríguez Carmen.

Actores

Albeniz Francisco P., Aguado Eladio S., Castilla Vicente, Gago Jiménez José, Guerrero Luis G., Mandly Emilie, Moreno Emilio, Salazar Esteban E., Pezo Félix del, Puyol Jeanquin.

Apuntadores.—Enrique Barranco y Antonio González.

Representante.—Isidoro Merilla.

Mueblista.—José M. Gómez.

Electricista.—Mariano Esoudero.

Maquinistas.—Pedro Lara y Eduardo M. Ródenas.

Archivo.—Sociedad de autores.

Decorado expreso para todas las obras.

LORCA

La Fiesta del árbol
Como estaba anunciado ayer tarde se verificó en los llanos de Santa Quiteria la Fiesta del árbol.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, el diputado a Cortes por Lorca señor Arderius, los niños de las escuelas y numeroso gentío.

La fiesta fué amenizada por una banda de música.

Después de plantados los árboles por los niños, hicieron uso de la palabra el director de las Escuelas graduadas señor Soriano, el alcalde señor Carrasco Sánchez Fortín y el diputado a Cortes señor Arderius.

Este último pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido por la concurrencia.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con pasteles de carne y naranjas.

La fiesta agradó grandemente a cuantos la presenciaron.

Convocatoria de las procesiones
Ayer tarde a las seis la hermandad de labradores «Paso Azul» que pre-

side don Tomás Arderias, después de reunirse en la iglesia de San Francisco, se lanzó a la calle con la bandera del paso y una banda de música, anunciando las procesiones de Semana Santa.

Tras la música y la bandera iba un inmenso gentío lleno de entusiasmo y aplaudiendo y dando vivas al «Paso Azul».

También se reunieron los blancos, acordando hacer las procesiones y según nos manifiestan esta tarde el domingo saldrán a hacer la convocatoria.

Se preparan unas procesiones fastuosas.—C.

Washington

La competencia del comercio alemán en la América latina

Dicen de Washington que según un informe publicado por el Departamento del Comercio, comienza a hacerse sentir la competencia alemana seriamente en toda la América latina.

En la República Argentina la quincallería se vende actualmente a precios de 15 a 36 por 100 más barato que los mismos productos procedentes de América.

En Chile, el número de viajeros de comercio alemanes aumenta rápidamente.

Estos ofrecen especialmente cubiertos plateados, cuchillería y vajilla esmaltada a precios que hacen imposible toda competencia.

En Méjico, los alemanes hacen enérgicos esfuerzos para recuperar el puesto que ocupaban antes de la guerra.

Los exploradores

Orden para el día 13

Reunióse la tropa en su domicilio a las siete y media para salir a hora convenida a oír misa en la Catedral y seguidamente emprender la marcha hacia las afueras de La Nora, donde se acampará, dedicándose a prácticas y juegos escultistas.

A las dos se formará para recibir a los exploradores que se están entrenando con objeto de asistir al campeonato de los cien kilómetros.

El regreso a la hora de costumbre.

Se admiten inscripciones para participar de la paella hasta las ocho de la noche del viernes.—El jefe de la tropa.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

Notas de la Alcaldía

NUEVA TARIFA
Precios de los embutidos y carnes de cerdo

Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo. Id. con vareta, a 450 id.

Magra limpia, a 450 id. Cabeza y manos, a 250 id.

Codillo, a 3 id. Longaniza fresca, a 550 id.

Id. seca, a 650 id. Butifarra, a 410 id.

Morcillas, a 2 id. Blancos, a 650 id.

Tocino fresco, a 4 id.

La Comisión ruega al público no se deje sorprender en ningún caso y exija en sus compras el cumplimiento

en todas sus partes de la presente tarifa oficial, que empezará a regir desde el jueves día 20 del actual.

La baja del azúcar

Por telégrafo
En la Bolsa
Madrid 10.—A las 2 t.

Sigue comentándose la extraordinaria baja del azúcar.

La revista «Actualidad financiera» dice que a mediados de Diciembre se inició en el Bolsa una enorme jugada a la baja de las Azucareras, que en general se ofrecían descaradamente tres enteros a más bajo precio que el corriente.

Los bajistas referían que antes de terminarse Diciembre se prorrogaría la franquicia azucararia y que llegarían treinta mil toneladas de azúcar de Java.

La franquicia se prorrogó y ya han entrado en Bilbao y Barcelona veintemil toneladas y pronto llegarán las restantes.

La gestión de Martínez Baldo

Por telégrafo
Campaña de las derechas
Madrid 10.—A las 2 t.

Los periódicos de las derechas arremeten en sus ataques contra las bandas de asesinos y en favor de la gestión de Martínez Baldo que, exponiendo su vida ha restaurado el orden en Barcelona.

«A B C» dice que los defensores de los asesinos no mostraron lástima hacia las cuatrocientas víctimas del sindicalismo rojo y ahora pretenden realizar una manobra política fingiendo una hipocrita misericordia, buscando que Barcelona vuelva a quedar indefensa.

«Pero España» dice—está advertida y no se dejará engañar por estas maniobras.

Las sesiones de Cortes

Por telégrafo
El Gobierno llama a los diputados
Madrid 10.—A las 2 t.

El Gobierno ha telegrafiado a los diputados para que vengan, ante la posibilidad de que pueda surgir una votación.

Notas parlamentarias

Por teléfono
La pregunta de Besteiro
Madrid 10.—A las 6 t.

Ha llegado Sánchez Guerra. Conferenció con Bate y le confirmó el propósito de Besteiro de hacer una pregunta al Gobierno sobre los problemas sociales.

Dato cree que sería preferible aplazarlo para una interpelación cuando esté constituido el Congreso, por tratarse de un problema de gran trascendencia y para poder debatirlo ampliamente.

El Gobierno está dispuesto a aceptar el debate si se plantea ahora.

Comisión de alcaldes
Una comisión de alcaldes de la provincia de Salamanca, acompañada de los representantes en Cortes, ha visitado a Argüelles para pedirle medios de resolver la crisis económica que atraviesan los municipios.

Noticias o sucesos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palabras.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (4)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

El día en que hemos relatado el regreso de los segadores, en la Torre del Cabezo había un movimiento extraordinario.

El tío Antón y su mujer, como todos los años, habían abierto las habitaciones del piso principal y estaban diligentes en su preparación y aseo.

Al día siguiente, según costumbre, habían de llegar los años para pasar allí hasta la feria de Septiembre.

Antonio, que ya contaba 23 años, regresó aquella tarde de su trabajo más contento que nunca. Era la alegría del hogar.

Desde muy pequeños se notaron en él facultades excepcionales que lo separaban de las ocupaciones rudas del trabajo de la tierra. Tenía delicadeza en sus maneras, gallardía en su figura y elegancia en las líneas de su rostro.

Hubiera sido una lástima endurecer sus manos con los callos del manejo de la hoz y de la azada, y por consejo de los amos se educó convenientemente y se instruyó en la partida doble y en algunas lenguas extranjeras; llevándole sus concepciones a ser el alma de las más fuertes casas de Espinardo exportadoras de pimienta molida.

Antonio el de Maipaz, sostenía la correspondencia con los países extranjeros y hacía de vez en cuando algún viaje a tierras de Ultramar, si había necesidad de abrir las puertas de algún nuevo mercado en que se conociera el rico producto de la huerta murciana; acaparado y transferido por la exclusiva actividad industrial del pueblo de Espinardo.

Llegó aquella tarde a su casa, sin poder disimular la alegría.

Lo primero que hizo fué bajar al huerto que había frente a la Torre y buscar las mejores flores que tenía.

Pronto subió a la casa con dos profundos ramos de claveles y jazmines, envueltos en verdes y olorosos tallos de alábega, toronjil y hierbabuena.

Subió a las habitaciones que ya estaban como espejos de limpias y aseadas, y él mismo llenó los jarros de agua y puso en ellos aquellos olorosos pomos que pronto embalsamaron la estancia de los señores, que habían de llegar al día siguiente.

Puso especial cuidado en recargar de flores un lindo dormitorio, que más que habi-

tación humana, parecía el camarín de una virgen.

Allí colocó Antonio tres ramos fragantes y espléndidos: uno en el tocador, otro en la mesa de noche y otro en la del centro de la alcoba.

Allí puso él tal cuidado en la colocación de sus jarros de jazmines y elaves, como si estuviera arreglando un altar.

Salió de la alcoba, se detuvo un instante en el dintel de la puerta, miró al conjunto de la estancia, luego a un retrato que había sobre la cabecera de la cama y sonrió lleno de satisfacción, como si brindara aquellos pomos a la linda muchacha que representaba el bulto del retrato.

La familia del tío Antón habitaba el piso bajo de la casa de la Torre.

Aquellos tres seres felices se dispusieron a cenar.

Aún no se habían sentado a la mesa, cuando escucharon la voz de un vecino que, parado en el umbral de la entrada saludaba:

—A la paz de Dios. ¿Se puede entrar?

—Adelante, vecino, adelante—respondió el tío Gava.—Si quieres acompañarnos, se mejorará. Siéntate y dile que quieres y cómo te ha ido en la Mancha.

El recién llegado era el segador que había visto aquella tarde llegar de regreso de la siega.

Sentóse y comenzó a hablar así:

—Pos miosté, tío Antón, comoirme me ha ido bien en la Mancha. Hemos traído pa acá diez pares de duros y ya tenemos pa cumplir con el rénte pasao mañana. Pero vengo a pedir a estós otra cosa.

—Venga, hombre, tá dirás.

—Mi mujer ha tenido otro zagal... —Pero otro...—exclamó Antonio humerísticamente.

—Otro y van nueve—contentó el vecino con cierto orgullo de hombre de provecho.

—Este, como el tercero, nació en el barbecho, sobre el trigo, a campo raso, y así está él; con más fuerza que un echerre y más gordo y sano que perro de pastero.

—Bien, no sigas hablando; catorce reales más que hay que gastarse y una noche de baile pa la gente moza—dijo el tío Gava adivinando a lo que venía el huertano.

—Si, lo acortó V., tío Antón, en lo del bautizo; pero...

Y el vecino se pasó la mano por la cabeza, indicio de vacilación en la gente de la huerta.

—¿Qué más quieres, hombre?—le preguntó Antonio para hacerle salir del atranque.

—Si es que no me atrevo a pedir a estós una cosa.

—¿Tan difícil es?—dijo el tío Gava con curiosidad.

—Como difícil no es que sea difícil, sino que es mucho pedir pa un probe—presiguió el huertano temeroso.

—Venga, hombre; dí lo que sea, que como esté en nosotros, ya verás como está hecho—dijo Antonio impaciente.

—Es que mañana vienen los señores...

—Si, es verdad, mañana vienen—exclamó Antonio sin poder disimular la alegría.

—Si tá y la señorita quisierais...

—Vamos, ya—interrumpió Antonio—quieres que seamos tus padrinos la señorita María y yo, ¿no es eso?

—Eso es lo que quieren en la casa mi mujer, mi nene grande... y yo también... Como a la señorita María la queremos tanto nos por acá, nos parece que cuando ella está aquí son mejores las cosechas, hay más luz en el cielo, estamos todos contentos y parece que no nos falta na; yo creo que el zagal que ella bautice tío que tener suerte tea la vida... y contigo Antonio, pasa igual.

—Pues nada, hombre, nada. Eso está hecho. Mañana se le diremos a la señorita María, y ella se alegrará mucho de ser tu comadre.

Y Chaparro, que así apodaban al vecino y coleno del tío Antón Gava, se despidió llevando en su pecho y en sus ojos alegría para inuedar su hogar.

La mujer de Chaparro y toda su prole mayor bailaron de contentas cuando supieron que la señorita María y Antonio el de Maipaz iban a cristianar al muchacho.

Su goze era justificado, no ya solo por la honra que recibía aquella ojeza huertana con tal favor de una señorita tan principal, sino también porque veían en perspectiva un verdadero derroche de dulces, una noche espléndida de música y de baile y los múltiples regalos de que son objeto los abi-

Dato explica la última crisis

Besteiro plantea un debate sobre la situación social de Barcelona

CONGRESO

(SESION DEL DIA 10)

A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul se encuentra todo el Gobierno.

Los escaños y tribunas se hallan vacías.

La crisis ministerial

Explicaciones de Dato. Aprobada el acta, hace uso de la palabra el presidente del Consejo para explicar la última crisis ministerial.

Antes—dice—de que se produjera la insubordinación de los funcionarios de Hacienda, Domínguez Pascual me expresó su deseo de dimitir.

Recuerda lo ocurrido con motivo de el conflicto dentro y fuera del Parlamento.

El ministro insistió en dimitir ante las manifestaciones hechas en las Cámaras, pero declaró que mientras durase la anomalía permanecería al frente del ministerio.

El Gobierno quedó fortalecido con el voto de confianza de las Cámaras, pero las oposiciones lo condicionaron en forma que nos obligó a prescindir de aquél y presentar a la Corona la cuestión de confianza.

Nosotros—añade—consideramos indispensable la existencia de grandes partidos políticos.

Por eso estaremos siempre dispuestos a aconsejar las grandes concentraciones, pero en estos momentos llenos de dificultades para todos los Gobiernos del mundo, es necesario el concurso de todos los grupos parlamentarios; y viendo que no estábamos asistidos del concurso de todos, decidimos dimitir.

Se nos ratificó la confianza. Yo deseaba volver al banco azul con todos los hombres que constituían el Gabinete anterior, pero no pudimos convencer a Domínguez Pascual.

Este fué sustituido por Argüelles, cuya competencia para el cargo que va a desempeñar la tiene sobradamente probada en el desempeño de la subsecretaría del mismo ministerio.

(En este momento entra Maura en el salón y se equivoca de pasillo, marchando hacia el centro.

La mayoría, al notarle, hace un ademán brusco.

Maura lo advierte y rectifica, dirigiéndose a su escaño.

El movimiento es acogido con grandes risas.)

Continúa Dato, expresando los buenos deseos del Gobierno para realizar una obra legislativa fecunda.

Termina requiriendo el concurso de todos para dicha labor.

(Grandes aplausos en los bancos de la mayoría.)

El Gobierno al Senado. Seguidamente el Gobierno marcha al Senado para explicar la crisis en aquella Cámara.

El salón queda desierto y los pasillos se llenan de diputados, comentándose por todos el discurso de Dato.

Sánchez Guerra, en vista de la soledad en que queda la Cámara, suspende la sesión para reanudarla cuando regrese el Gobierno.

Se reanuda la sesión. A las cinco y media regresa el Gobierno al Congreso.

Los escaños se pueblan rápidamente y el salón recobra la animación de antes.

Sánchez Guerra declara reanudada la sesión.

Protesta de Pedregal. Pedregal se extraña del silencio con que las minorías han acogido la explicación de la crisis.

La fórmula—dice—empleada por el Gobierno para suspender las sesiones ha sido inusitada y lesiona el prestigio del Parlamento.

No creo—añade—que haya nadie que acepte la suspensión de sesiones hasta que el Gobierno tenga deseos de volver al Parlamento.

Lo considera una sumisión de las Cámaras al Gobierno, de la cual protesta energicamente.

Se refiere a un discurso de Dato en que éste declaró que es necesario gobernar con el Parlamento.

para dar una satisfacción a Pedregal. Demoramos nuestra presentación al Parlamento—dice—por el viaje de los reyes de Bélgica y las fiestas del Carnaval.

El Gobierno guarda los respetos debidos al Parlamento y es el primer interesado en que el Congreso se constituya rápidamente.

La situación de Barcelona

Interpelación de Besteiro. Interviene Besteiro, dirigiendo el debate hacia la situación social de Barcelona.

Es llegado el momento—dice el diputado socialista—de que el Parlamento estudie a fondo el problema terrorista, que a pesar de vuestra terapéutica se agrava por momentos.

La crisis económica e industrial—añade—se acentúa en todos los países del mundo, produciendo luchas intensas entre el capital y el trabajo.

Nosotros quisiéramos que en esas luchas no hubiera efusión de sangre, que los cambios que inevitablemente se están produciendo en el mundo fueran lo menos violento posible, pero eso es cosa que no puede pasar de un deseo.

Por eso, porque responde a una fuerza natural que nadie puede ensayar aplicando los antiguos sistemas de gobierno, se hace preciso afrontar el problema con toda sinceridad y no soslayarlo.

Esto, soslayarlo, es lo que han hecho hasta ahora los gobiernos españoles, esperando que el tiempo los resolviera.

Se ocupa de la gestión que viene realizando el gobernador de Barcelona.

Esta, al principio, se consideró como un ensayo de procedimientos militares para solucionar el problema.

Refiere curiosos extremos de la actuación de Martínez Anido, para demostrar el carácter dictatorial con que fué enviado a aquel Gobierno.

Lee un discurso del general gobernador, pronunciado en la fiesta con que obsequió a los periodistas.

En dicho discurso se jactaba de haber terminado con el terrorismo barcelonés.

Poco tiempo después los médicos forenses de Barcelona realizaban 21 autopsias por muerte violenta, producidas en el corto plazo de 36 horas.

Da lectura a numerosas comunicaciones de la Jefatura de policía acerca de la muerte de sindicalistas al ser detenidos y conducidos.

No había tales fugas de los detenidos.

Estos eran fusilados a mansalva en plena calle.

Grandes protestas de la mayoría y contrapropuestas de las minorías socialista y republicana.

En todo caso—añade—si no se tratara de fusilamientos serían ligerezas imperdonables de la policía, que deben tener su sanción para que no se repitan.

Ya se ha visto como ha acabado el gobernador con el terrorismo barcelonés.

No hay tal vencimiento del movimiento sindicalista. Lo que ocurre es que las bandas terroristas han sido sustituidas por otras, a disposición de aquellas autoridades. (Grandes protestas en los bancos conservadores.)

El Gobierno no ha querido o no ha podido cortar esos irritantes abusos de fuerza.

El castigo de los actos terroristas no significa el que la guardia civil y la policía apele a los mismos reprochables procedimientos. (La mayoría protesta ruidosamente. Los republicanos y los socialistas apoyan las palabras del diputado por Madrid.)

Sánchez Guerra logra imponer orden a fuerza de campanillazos.

Continúa Besteiro. Preguntará si los actos que viene realizando la fuerza pública están autorizados por el Gobierno.

Creo que el deber de este es hacer frente a las circunstancias, por desagradables que sean, aunque haya una fuerza oculta que le impida. (Impresión.)

El Gobierno está en el deber de amparar el derecho a la vida, al cual no se guarda ningún respeto en Barcelona. (Nuevas protestas.)

Esperó que el Gobierno hablara alto y claro acerca del asunto.

Termina aludiendo a todos los jefes de minería para que expongan ante la Cámara su opinión sobre tan gravísimo problema.

Contestación de Bugallal. Le contesta el ministro de la Gobernación.

Comienza diciendo que si los hechos relatados por Besteiro se hubieran realizado en la forma expuesta por el diputado socialista, tendrían una rotunda condenación por parte del Gobierno.

Recuerda la impunidad con que se realizaban en Barcelona los atentados personales.

Todos quedaban impunes porque los agresores huían o porque, cuando iban a ser detenidos, luchaban con los agentes y los herían.

Ante estos hechos, no debe extrañar a nadie que los policías defiendan su vida propia.

No se trata de represalias. En otras muchas provincias se han repetido estos casos.

Los malhechores han intentado huir y agredir a los agentes.

Asegura que en algunos de los casos de que se ha ocupado Besteiro hubo disparos contra la fuerza pública para facilitar la evasión de los detenidos.

Desgraciadamente se ha coaccionado con eficacia a los jurados y a los tribunales de justicia.

La sociedad catalana se encontraba desamparada.

Es que hubierais querido que se dejara a los malhechores en libertad de realizar sus crímenes?

Era necesario emplear un procedimiento enérgico.

Merece a este la situación social ha mejorado mucho en Barcelona, Zaragoza y Valencia.

En dichas poblaciones, todas las entidades, incluso los propios obreros, aplauden y felicitan a los gobernadores.

Termina negando veracidad a las denuncias de Besteiro.

Rectificación de Besteiro. Rectifica Besteiro.

Insiste en afirmar que en Barcelona se está fusilando a los obreros en plena calle, sin instruirles, sumaria para esculcar su responsabilidad. (Protestas en la mayoría.)

Preguntará al Gobierno si patrocina el sistema de matar a los detenidos.

Bugallal: Si eso fuera cierto no lo toleraríamos.

Conste que no existen tales procedimientos.

Intervención de Guerra del Río. Interviene el diputado radical Guerra del Río.

Comienza diciendo que, el hecho de que los obreros sean conducidos por las calles, no obstante haber coches celulares para las conducciones, parece ser el pretexto escogido para fusilar a los conducidos, diciendo después que intentaban evadirse.

Un hecho aislado, des, a lo más tres, podrían convencerme de que no había tales fusilamientos.

Pero no os extraña que este hecho se haya repetido diez veces en un mismo día y así haya continuado repitiéndose durante unos días más?

Arremete contra el Sindicato libre titulándolo «cuadrilla de bandidos» que disputa con el Sindicato Unico a tiros en las calles de Barcelona.

Las autoridades barcelonesas se han declarado en huelga forzosa.

Su poder ha pasado a manos de las hordas del Sindicato libre.

También están en huelga forzosa los Jurados y los Tribunales de derecho.

Estos no actúan por miedo a las represalias del terrorismo.

Termina diciendo que mientras no haya prestigio en los de arriba no podrá acabarse con el terrorismo de los de abajo.

Interviene nuevamente Bugallal. Contesta al diputado radical que, según noticias del gobernador de Barcelona, se extrema el cuidado para evitar la fuga en las conducciones.

Elogia a Martínez Anido.

Intervención de Companys. Companys ataca duramente al Sindicato libre, que tiene en su historia terrorista una página tan criminal como el asesinato de Layret.

Este ha quedado en la impunidad porque el Sindicato libre actúa sin que las autoridades hagan nada por impedirlo.

A pesar de la injusticia que se cometió con Layret, no guarda ninguna animosidad contra Martínez Anido.

Preguntará si todo el partido conservador aplaude su gestión al frente del Gobierno de Barcelona.

Bugallal: Acaso no sea solo el partido conservador quien aplauda a Anido, sino todos los partidos ciudadanos españoles que aman las leyes y el cumplimiento del deber.

Intervención de Sala. Interviene Alfonso Sala.

Protesta de las manifestaciones de Besteiro al afirmar que el terrorismo se acentuó al comenzar la gestión de Martínez Anido.

Ataca al sindicalismo, diciendo

que está constituido por verdaderas hordas de criminales que han causado la muerte a cientos de personas honradas.

Emiliano Iglesias interrumpe frecuentemente al orador, entablándose entre ambos un vivo diálogo que corta la presidencia.

Continúa Sala, condenando energicamente al poder oculto del Sindicato único.

Este—dice—representa una tiranía odiosa que condena a muerte a quienes no le siguen.

Elogia calorosamente la actuación de Martínez Anido.

Pide que el Gobierno declare si es legal o no el Sindicato libre.

Proposición de Sánchez Guerra. Sánchez Guerra propone que, en vista de lo avanzado de la hora, se suspenda el debate para terminarlo mañana.

Anuncia que el martes se pondrá nuevamente a debate el acta de Torroella de Montgrí.

La Cámara se pronuncia de acuerdo con la proposición presidencial y se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

SENADO

(SESION DEL DIA 10)

La sesión en el Senado comenzó a las cuatro y diez minutos de la tarde.

Preside Sánchez Toca.

En el banco azul tomó asiento todo el Gobierno.

Se nota gran concurrencia y animación.

Varios senadores juran el cargo.

Explicación de la crisis. Se da lectura a una comunicación del Gobierno sobre la crisis.

Dato explica la tramitación de la crisis, igual que hizo en el Congreso.

Echevarri se congratula de la poca importancia que da el Senado a la cuestión política.

La cuestión de los aranceles. El mismo senador dirige una pregunta al ministro de Hacienda señor Argüelles sobre los problemas arancelarios en relación con la crisis actual y la baja de los precios.

Censura que no se haya reunido la Junta de aranceles, como igualmente el que se hayan modificado los aranceles sin consultar con ella.

Declaraciones de Alhucemas. El marqués de Alhucemas declara que concede importancia a la filitima crisis producida, pero será discutida cuando se discuta el Mensaje de la Corona.

Dato agradece la deferencia de Alhucemas.

Manifestaciones de Argüelles. Auñón y Dómínguez.

El ministro de Hacienda saluda a la Cámara y acepta la interpelación de Echevarri para momento oportuno.

Auñón dice que los liberales discutirán la política del Gobierno y la crisis.

Dómínguez anuncia una interpelación sobre la Junta de Aranceles.

Martínez Velasco pide ciertos datos sobre la cosecha de trigo y la importaciones de este cereal hechas por cuenta del Gobierno con precio de adquisición.

La sesión se suspende. Reanuda esta se lee la orden del día, juran varios senadores y se levanta la sesión.

Sección financiera

Por telégrafo. COTIZACION. Madrid 10.—A las 9 n.

Interior... 70'40. Fin... 70'15. Próximo... 69'00. Amortizable... 93'00. Amortizable nuevo... 92'60. Banco... 54'00. Tabacos... 271'00.

CAMBIOS. Francos... 51'05. Libras... 27'65. Marcos... 11'90.

LEON

Por teléfono. Colisión entre obreros. Madrid 10.—A las 11 n.

En un punto del límite de las provincias de León y Oviedo, un grupo de obreros portugueses, pertenecientes al Círculo Católico de Villaseca, se dirigían a trabajar a las minas de Ceredo.

Otro grupo de obreros que iban a las minas a buscar trabajo les tireó. Los portugueses huyeron.

Han sido detenidos varios de los agresores.

Vitoria

Por teléfono. Choque de trenes. Madrid 10.—A las 10 n.

El tren correo ascendente, chocó en Alsauca con una máquina que maniobraba.

Resultaron heridos de importancia algunos viajeros del correo, y el fogonero de la máquina que maniobraba.

La línea ha quedado interceptada, y el material con grandes desperfectos.

TOLEDO

Por teléfono. El gobierno civil incendiado. Madrid 11.—A las 1'15 m.

A la primera hora de la tarde se declaró un fuerte incendio en el gobierno civil.

Seguidamente se movilizaron las brigadas de bomberos, pues en los primeros momentos el incendio se presentó con caracteres graves, porque se propagó a las cuatro fachadas del edificio.

Los bomberos y los empleados se dedicaron a saquear la documentación y los objetos de valor.

El siniestro comenzó por las oficinas de Instrucción a consecuencia del recalentamiento de una chimenea.

El incendio se propagó a la histórica iglesia de San Juan Bautista, que ahora muchísimos objetos de gran valor artístico.

El gobernador solicitó auxilio de Madrid.

Se procedió a sacar los cuadros, ornamentos e imágenes de las iglesias.

Los bomberos consiguieron apagar el fuego en el Gobierno, quedando destruida la parte alta del edificio.

Toda la ciudad se halla sedienta del siniestro.

Los vecinos de la casa contigua, se apresuraron a sacar los muebles a la calle.

También acudieron las autoridades civiles y militares.

Resultó herido el celador de teléfonos que cortó los cables.

Teatro Romea :-: Cinematógrafo

A LAS SEIS Y MEDIA Y NUEVE Y MEDIA. Estreno en cuatro partes de la primera jornada.

Astrea

Próximamente debut de la gran compañía dramática de Margarita Xirgu.

KALMINE Calma instantáneamente. DOLORES DE CABEZA. KALMINE Calma instantáneamente. DOLORES NERVIOSOS. KALMINE Calma instantáneamente. DOLORES DE MUELAS. KALMINE Calma instantáneamente. DOLORES REUMÁTICOS. KALMINE Calma instantáneamente. DOLORES NEURÁLGICOS. KALMINE Calma instantáneamente. JAQUECAS.

Centro Musical de Murcia

El Centro Musical, acaba de recibir los más perfectos gramófonos de los conocidos hasta el día.

Gramófono Heolian Vocalton permite escuchar un disco variado y matizado con arreglo al gusto y al sentido artístico del que lo posee.

Visítate el CENTRO MUSICAL y admiraréis el más perfecto aparato gramafónico.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

MUEBLES CASA GUIJARRO

Única en su clase. Vean precios :-: Construcción :-: Sur :-: tido y Nuevos estilos. — FERRERIA, 31, Y. REINA, 6, FERRERIA AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZALBURU. — MURCIA.

Exposición de Muebles BAJA

Aunque las maderas, materiales y jornales ni han bajado ni bajarán por ahora.

PEPE EL DE LOS MUEBLES rebaja de sus utilidades el CINCO POR CIENTO en las ventas que pasen de 100 ptas. Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175. PRECIO FIJO.

MERCADOS EN LA LONJA

Patatas, 10 y 10'50 ptas. Los 50 kilos. Patatas nuevas, 11'12. Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 32. Alocachas, Bajacas, 20. Bajacas sin hoja, 100 y 00. Cebolla seca, 8'50. Bonitos, 8'50. Nabos, 6'00. Habas, 00. Ajes tiernos, 0'40 docenas. Coles, 1'75. Coliflores 2'20.

PISCADERIA

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 2'00. Boga, 1'00 y 0. Magros, 0'30. Alsahe, 1'30. Salmonetes, y 00 Astón, 5. Lenguanos, 0. Pescadilla, 2'50 y 3. Dorada, 2'70. Cala mares, 5. Mero, 0. Bonito, 0. Paje, 8'00. Pulpos, 2'00. Jibias, 8. Boquerón, 1'60. Dentó, 9.

LAS CARACOLAS novela regional de costumbres murcianas

novela regional de costumbres murcianas. POR PEDRO JARA CARRILLO.

Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que estén antes se apresuren a formalizar la suscripción o cuando lo tienen solicitado y aquellos otros que lo deseen.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los cuadernos primeros—Esto quiere no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 26 céntimos.—Se admiten suscripciones en la Admisión sesión de este periódico.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Quiosco de la Plaza de Alonso XIII.

EN ALMÉRIA: Quiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Ermitaño.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zóname, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Paludol Herrera

CURA RADICALMENTE LAS CALENTURAS. Caja de 30 sellos, 6'50 pesetas; de 15, 3'50 pesetas.

Depósito: Centro Farmacéutico.

CRÓNICA DE ROMA

Una hora en las catacumbas

Un poco como en la Tebaida viven estos frailes trapistas que guardan las catacumbas. Pero no en una Tebaida árida y alucinante, sino en una Tebaida risueña, con árboles, senderos, jardines. Algo como la Tebaida de las tablas primitivas.

crepúsculos o en platicar con voz tan baja como el alcega de las moscas. Todos llevan la capucha vuelta, sandalias y barbas ampulesas. Algunos son calvos.

El fraile caminaba de espaldas, repitiendo con precisión automática la historia de las persecuciones. Nos llevó derechamente a una como guardada de topes.

Norén. Ibamos por un pasillo largo, angosto, oscuro, húmedo. De trecho en trecho el fraile nos deleaba para enseñarnos una inscripción, un hueso, una urna funeraria, un pedazo de mármol.

al salir, la cúpula magnífica de San Pedro. Los frailes seguían paseándose, de dos en dos, lentos, apacibles, bajo los árboles. Apagamos las velas. El matrimonio chileno guardó las suyas como recuerdo.

VELA Y ALUMBRADO Se desahora, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

VIDA RELIGIOSA

Día 11 de Febrero de 1921.—Viernes.— Los Siervos de María.—San Saturnino.—San Lázaro.—San Desiderio.—San Martín.

Salón de Contratación Cáscara en polvo, de 35 a 40 pías. arroz Pimiento corriente de 1.ª, de 25 a 30.

QUE FELICIDAD! DOBLE LUZ, BLANQUISIMA A MITAD DE COSTE 50% de economía sobre las de FILAMENTO METÁLICO Philips Argon

Almacén de Vinos Plaza de Sta. Gertrudis, 1 Teléfono 396. Ofrece esta casa al público toda clase de vinos finos de mesa blanco y tinto

INDUSTRIA de la MADERA OFERTA ESPECIAL La MEJOR marca, al MEJOR precio SIERRA CINTA marca "ELEFANTE"

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES Exigir la Firma: SANTA MIDY Intensivo y de una Pureza absoluta CURACION RADICAL y RÁPIDA

DEPÓSITOS DE HIERRO Nos interesan depósitos de hierro de tanta capacidad para agua.—Proposiciones Apartado, 8, ALCANTARILLA (Murcia)

Material ferroviario existente en Alicante SE VENDEN 30 toneladas carriles 4 1/2 kilos de peso con ecisas y tornillos A PRECIO EXCEPCIONAL

AUTOMÓVILES "LA HISPANO-SUIZA" AGENCIA DE LA PROVINCIA JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA

Cunard line-Anchor Line El vapor CRONIA de 20000 toneladas saldrá el día 23 de Febrero de Gibraltar para Nueva York, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company

ENFERMOS del CORAZON CONSULTEN A SUS MÉDICOS SOBRE LA EFICACIA DEL CARDIODINAMO DEL Dr. SUBIRÁ PARA COMBATIR TODA CLASE DE ENFERMEDADES DEL CORAZON.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de S. Juan de los Rios SUCCESOR DE JUAN BERNAL Y CA

AGENCIA DE ENCARGOS.— DIEGO LOPEZ ASENSIO Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.

FINCAS Compra y venta de CASAS EN MADRID de todos los precios. Calle de Bailén, 47.—MADRID

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche